# Естественные кровотечения у женщин

Автор: достопочтимый шейх, выдающийся учёный Мухаммад ибн Салих аль-Усаймин да простит Аллах его, его родителей и всех мусульман!.

#### شركاء التنفيذ:









يتاح طباعـة هـذا الإصدار ونشـره بـأي وسـيلة مـع الالتزام بالإشارة إلى المصدر وعدم التغيير في النص.

Telephone: +966114454900

@ ceo@rabwah.sa P.O.BOX: 29465

RIYADH: 11557

www.islamhouse.com

#### С именем Аллаха Милостивого, Милующего!

вала Аллаху, Его мы восхваляем, у Него испрашиваем помощи и прощения и Ему приносим покаяние!И мы просим у Аллаха защиты от зла наших душ и наших дурных дел.Кого ведёт Аллах прямым путём, того никто не собьёт с этого пути, а кого Он покидает в заблуждении, того никто не выведет на прямой путь.И я свидетельствую, что нет бога, кроме одного лишь Аллаха, у Которого нет сотоварищей.и свидетельствую, что Мухаммад — Его раб и посланник.Мир и благословения Аллаха ему самому, его семейству, сподвижникам и всем его последователям в благом до самого Дня воздаяния!

И далее... Виды кровотечений, которые бывают у женщин, будь то менструация (хайд), кровотечение неменструального характера (истихада) или послеродовые выделения (нифас), — важная тема, требующая разъяснения, поскольку необходимо знать связанные с ними нормы Шариата и уметь отличать правильное от ошибочного в высказываниях учёных на эту тему. И в выборе правильных мнений нужно непременно опираться на Коран и Сунну, потому что:

1. Именно Коран и Сунна составляют фундамент, на котором строятся законы Всевышнего Аллаха, соблюдение которых является поклонением Ему и обязанностью Его рабов перед Ним.

- 2. Когда мы опираемся на Коран и Сунну, результатом становится спокойствие сердца, простор в груди, благое настроение и очищение совести.
- 3. Всё остальное само требует доказательства, а не является доказательством.

Поэтому доводом могут служить лишь слова Всевышнего Аллаха и слова Его Посланника (мир ему и благословение Аллаха), а также, согласно наиболее правильному видению, слова учёных из числа сподвижников, при условии, что они не противоречат тому, что в Коране и Сунне,и при условии того, что им не противоречат слова другого сподвижника. Если же есть противоречие между этими слова, с одной стороны, и Кораном и Сунной — с другой, то обязательно следовать Корану и Сунне. Если же есть противоречащие друг другу слова сподвижников, то необходимо провести сравнение между ними и следовать наиболее весомым из них.

Всевышний Аллах сказал: «Если же вы станете спорить о чём-нибудь, то обратитесь с этим к Аллаху и Посланнику, если вы веруете в Аллаха и Последний день. Так будет лучше и прекраснее по значению [или по вознаграждению]!» (4:59).

Это краткое послание, призванное дать необходимые разъяснения, касающиеся этих кровотечений и связанных с ними норм Шариата. Книга состоит из следующих глав:

Глава первая: менструация (хайд) и её назначение.

Глава вторая: время и продолжительность менструации

Глава третья: отклонения в менструациях

Глава четвёртая: нормы Шариата, касающиеся менструации

Глава пятая: кровотечение неменструального характера (истихада) и связанные с ним нормы Шариата

Глава шестая: послеродовые выделения (нифас) и нормы Шариата, связанные с ними

Глава седьмая: использование средств, останавливающих или вызывающих менструацию, а также противозачаточных и абортивных средств.

\*

#### Глава первая: менструация (хайд) и её назначение.

«Хайд» в арабском языке означает «течение, истечение чеголибо».

Как шариатский термин, хайд означает естественное кровотечение у женщин, происходящее в определённое время

без посторонней причины. Это естественное истечение крови, не обусловленное ни болезнью, ни ранением, ни падением, ни родами. А поскольку это кровотечение естественное, то оно зависит от состояния женщины и среды, в которой она живёт, поэтому женщины значительно различаются в том, что касается менструации.

У менструации следующая функция: поскольку эмбрион в утробе матери не может питаться тем, чем питается человек, уже покинувший материнскую утробу, и даже самый милосердный по отношению к зародышу человек не способен доставить ему никакое питание, Всевышний Аллах сделал так, что у женщины кровеподобные выделения, благодаря есть ЭТИ которым эмбрион питается через кровеносную систему матери, и это избавляет его от необходимости есть обычным способом и переваривать пищу. Питание поступает К нему кровеносные сосуды, пронизывающие пуповину. Благодатен же Аллах — Наилучший творец!

Таково назначение менструации. Поэтому, когда женщина беременна, менструации у неё прекращаются, за исключением крайне редких случаев. То же самое можно сказать о кормящих матерях: мало у кого из них идут менструации, особенно в начале периода вскармливания.

#### Глава вторая: время и продолжительность менструации

В этой главе речь пойдёт о двух подтемах.

Первая: возраст, в котором приходят менструации.

Вторая: продолжительность менструации.

<u>Что касается первой подтемы,</u> то обычно менструации идут у женщины в возрасте от 12 до 50 лет, хотя у некоторых женщин менструации есть и до или после названного возраста, в зависимости от индивидуальных особенностей и окружающей среды.

Учёные (да помилует их Аллах) разошлись во мнениях по вопросу о том, есть ли какой-то определённый возраст, до или после которого у женщины не может быть менструаций и следует ли считать кровотечения за пределами этого возрастного периода кровотечением неменструального характера (истихада) или всё же признавать их менструациями.

Учёные высказывали разные мнения по этому вопросу. Так, ад-Дарими сказал, описав разногласия, существующие в данной теме: «Всё это, по моему мнению, ошибочно, поскольку это вопрос только наличия менструации, и в каком бы состоянии и возрасте ни приходила к женщине менструация, её следует признать менструацией. А Аллах знает обо всём лучше».

Это мнение ад-Дарими правильно, и его же выбрал шейх ислама Ибн Таймийя. Таким образом, когда женщина видит у себя менструацию, это означает, что у неё менструация, даже если ей меньше девяти лет или больше пятидесяти.Это потому,

что Аллах связал нормы Шариата, касающиеся менструации, с её наличием, и ни Аллах, ни Его Посланник не называл конкретный возраст для неё. Таким образом, необходимо ориентироваться на наличие менструации, которое является необходимым условием применения всех этих норм. Возрастные ограничения нуждаются в доказательстве из Корана или Сунны, а такого доказательства нет.

Теперь о второй подтеме, то есть продолжительности менструации.

Учёные значительно разошлись во мнениях по данному вопросу. Имеются шесть или семь мнений на этот счёт. Ибн аль-Мунзир (да помилует его Аллах) сказал: «Одни сказали, что у менструации нет ни минимального, ни максимального предела по количеству дней».

От себя скажу, что это мнение, как и приведённое выше мнение ад-Дарими, выбранное и шейхом ислама Ибн Таймийей, является правильным, потому что его подтверждают Коран, Сунна и общая логика.

Доказательство первое таково

Всевышний Аллах сказал: «Они спрашивают тебя о менструациях. Скажи: "Они причиняют страдания. Посему

избегайте половой близости с женщинами во время менструаций и не приближайтесь к ним, пока они не очистятся"» (2:222).Таким образом, запрет действует вплоть до очищения, а не до истечения суток, трёх дней или, скажем, пятнадцати. Это свидетельствует о том, что причиной начала либо окончания действия соответствующих норм Шариата является, соответственно, наличие либо отсутствие менструация, действуют менструации.Пока есть соответствующие нормы Шариата, а когда наступает период чистоты, эти нормы перестают действовать.

Доказательство второе таково.В «Сахихе» Муслима упоминается о том, что Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал Аише, когда у неё началась менструация после того, как она вошла в состояние ихрама для совершения умры: «Делай всё, что делает паломник, только не совершай обход вокруг Дома (Каабы), пока не очистишься». Она сказала: «Когда настал день жертвоприношения, я очистилась…»

В обоих «Сахихах» упоминается о том, что Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал ей: «Выжидай, а когда очистишься, отправляйся в Танъим». Таким образом, Пророк (мир ему и благословение Аллаха) связал окончание действия запрета с очищением (то есть завершением менструации), а не с прошествием определённого времени. А это

свидетельствует о том, что действие соответствующих норм Шариата зависит от наличия либо отсутствия менструации.

Доказательство третье: эти подробности и предположения факыхов по данному вопросу, упомянутые им, отсутствуют в Книге Всевышнего Аллаха и в Сунне Посланника Аллаха (мир ему благословение Аллаха), хотя есть потребность необходимость в их разъяснении. Если бы это относилось к числу того, что рабы Аллаха обязаны понимать и что необходимо им для их поклонения Аллаху, то Аллах — или Его Посланник (мир ему и благословение Аллаха) — разъяснил бы это явным и понятным для всех образом, учитывая важность норм Шариата, связанных с этими сведениями, будь то молитва, пост, брачные отношения, развод, наследование или иные нормы. Ведь Аллах — и Его Посланник (мир ему и благословение Аллаха) разъяснил, например, число обязательных молитв, время их совершения, число и способ совершения в них поясных и земных поклонов. И Он дал разъяснения относительно закята — с каких выплачивается, видов имущества ОН начиная какого количества, в каких количествах и куда он должен расходоваться. И Он дал разъяснения относительно поста — сколько и когда его надлежит соблюдать. Нам даны подобные разъяснения также относительно хаджа и по другим вопросам. Нам был разъяснён даже этикет принятия пищи, питья, сна, полового сношения, сидения, входа в дом и выхода из него, этикет справления нужды, включая даже то, сколько раз нужно использовать камни для нужды. Словом, очишения после справления нам разъяснения по важным и мелким вопросам, и таким образом

Аллах завершил эту религию и довёл до конца Свою милость к верующим.

Как сказал Всевышний Аллах: «Мы ниспослали тебе Писание для разъяснения всякой вещи» (16:89)

. И Всевышний Аллах сказал: «Это — не вымышленный рассказ, а подтверждение тому, что было до него, разъяснение всякой вещи, верное руководство и милость для верующих людей» (12:111).

А поскольку этих подробностей и цифр нет ни в Книге Всевышнего Аллаха, ни в Сунне Посланника Аллаха (мир ему и благословение Аллаха), становится очевидно, что не на это надлежит ориентироваться, а на наличие либо отсутствие собственно менструации, с которой и связаны соответствующие нормы Шариата. Это доказательство — я имею в виду то, что если что-то не упомянуто в Коране и Сунне, то это доказательство того, что оно не принимается в расчёт, — приносит нам пользу как в этом вопросе, так и в других религиозных вопросах, поскольку нормы Шариата утверждаются исключительно посредством шариатского доказательства из Книги Аллаха, Сунны Его Посланника (мир ему и благословение Аллаха), известного

согласного мнения учёных либо правильной аналогии. Шейх ислама Ибн Таймийя сказал, разъясняя одно из правил: «Сюда же относится само понятие менструации, с которым Аллах связал несколько норм в Коране и Сунне, не определив при этом ни минимального, ни максимального предела ни для неё, ни для периода чистоты между двумя менструациями, хотя это касается стольких людей и люди нуждаются в знании этого. Менструация в языке именуется менструацией вне зависимости от продолжительности, и кто устанавливает какие-то пределы в этом вопросе, тот противоречит Корану и Сунне».

Доказательство четвёртое: общая логика, то есть правильная, действительная аналогия. В данном случае Всевышний Аллах сообщил, что менструация сопряжена со страданием, и когда есть менструация, есть и страдание, и нет различий между первым и вторым днями менструации, и точно так же между третьим и четвёртым, как нет разницы и между пятнадцатым её днём шестнадцатым, или между семнадцатым восемнадцатым. Менструация есть менструация, и страдание есть страдание, то есть причина присутствует в равной степени и в один, и в другой день, так как же можно проводить различия в нормах между этими днями, когда они равны в том, что касается причины?Разве это не противоречит правильной аналогии? Разве правильная аналогия не предполагает, что оба дня одинаковы с точки зрения норм Шариата, учитывая, что причина в каждый из них одна?

Доказательство пятое: различие между высказанными мнениями и отсутствие точности. Это свидетельствует о том, что в данном вопросе нет доказательства, от которого следовало бы отталкиваться, и, соответственно, эти мнения — чей-то иджтихад, который может быть как правильным, так и ошибочным, а в случае возникновения разногласий надлежит обращаться к Корану и Сунне.

Отсюда ясна весомость мнения, гласящего, что у менструации нет ни минимального, ни максимального предела, и становится понятно, что это и есть правильное мнение в данном вопросе. Следовательно, когда женщина видит у себя естественное кровотечение, не имеющее причины в виде ранения или чего-то иного. TO это менструация вне зависимости OT еë продолжительности или возраста женщины, за исключением тех случаев, когда кровотечение вообще не прекращается либо прекращается на короткий период, например, на день или два в месяц: в этом случае это уже кровотечение неменструального характера (истихада).Об истихаде и связанных с ней нормах Шариата мы поговорим далее, с позволения Аллаха.

Шейх ислама Ибн Таймийя сказал: «За основу принимается то, что всё выходящее из матки — это менструация, до тех пор, пока не будут получены доказательства того, что это кровотечение неменструального характера (истихада)».Он также сказал: «Любое кровотечение считается менструацией, за исключением тех случаев, когда известно, что это кровь из сосуда или раны».Это мнение не только перевешивает с точки зрения

доказательств, но и ближе к правильному пониманию вещей в принципе, и его легче применять на практике, чем упомянутое настаивающими на существовании минимальных и максимальных пределов. А такое мнение более достойно принятия, поскольку оно соответствует духу исламской религии и проповедуемой ею лёгкости

Всевышний Аллах сказал: «Он избрал вас и не сделал для вас никакого затруднения в религии» (22:78).

И Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Поистине, религия легка, и кто бы ни взялся тягаться с религией, того она непременно одолеет, так что придерживайтесь умеренности. Старайтесь поступать правильно и радуйтесь ожидающей вас награде» [аль-Бухари].

Также к нравственным качествам Пророка (мир ему и благословение Аллаха) относилось то, что «когда бы ни случалось ему выбирать между двумя действиями, он неизменно выбирал самое лёгкое из них, если только оно не было греховным».

Менструация у беременной

У абсолютного большинства женщин с наступлением беременности менструации прекращаются. Имам Ахмад (да

Аллах) сказал: **«Женщина узнаёт** помилует его беременности наступлении исчезновению ПО менструаций». И если беременная видит кровь незадолго до родов, например, за два или три дня, и эти выделения сопровождаются схватками, то это уже считается послеродовыми выделениями (нифас). Если же кровотечение происходит задолго до родов либо незадолго, но не сопровождается схватками, то это не считается послеродовыми выделениями (нифас). Однако считается ли это менструацией со всеми сопутствующими нормами Шариата или же это нездоровое кровотечение, которое не является основанием для применения норм Шариата, связанных с менструацией?

По этому поводу у учёных есть разногласия. Правильное мнение гласит, что это менструация, если она проходит так, как у женщины обычно проходит менструация, потому что за основу в постигающих женщину кровотечениях принимается то, что это менструация, если отсутствует то, что мешает считать данное кровотечение менструацией, поскольку в Коране и Сунне нет указаний на то, что у беременной не может быть менструаций.

Это мазхаб Малика и аш-Шафии и это мнение выбрал шейх ислама Ибн Таймийя. Он сказал в «Аль-ихтиярат», стр. 30: «Аль-Байхакы передал это с цепочкой передатчиков от Ахмада. Более того, он утверждает, что он в итоге утвердился на этом мнении».

Таким образом, нормы, касающиеся менструации у беременной и небеременной одинаковы, кроме как в двух вопросах.

Вопрос первый: развод. Запрещено давать развод в период менструации женщине, которая обязана соблюдать идду (по менструациям), однако это не запрещено в отношении беременной.Потому что дать развод небеременной женщине в период менструации — это противоречие Словам Всевышнего:

«Когда вы даёте жёнам развод, то разводитесь в течение установленного срока» (65:1).

Что же касается развода беременной во время менструации, то он не противоречит этим словам, потому что в данном случае то, что мужчина даёт жене развод, не влияет на идду, ведь идда беременной заканчивается с завершением беременности (рождением ребёнка), вне зависимости от того, есть у неё менструация или нет.По этой же причине мужчине не запрещается давать беременной жене развод сразу после того как он имел с ней супружескую близость, в отличие от того случая, когда женщина не беременна.

Вопрос второй: с менструацией беременной не заканчивается её идда, в отличие от не беременной, окончание идды которой зависит от менструации. Ведь идда беременной заканчивается

только с завершением беременности (рождением ребёнка), вне зависимости от того, есть у неё менструации или нет

Ведь Всевышний Аллах сказал: «Для беременных срок установлен до тех пор, пока они не разрешатся от бремени» (65:4).

## Глава третья: отклонения в менструациях

Отклонения в менструации бывают разных видов:

Вид первый: удлинение либо укорачивание. Например, обычно менструация у женщины длится шесть дней, а в какой-то раз она продолжалась семь дней, или же обычно менструация длится семь дней, а в какой-то раз вдруг идёт только шесть дней.

Вид второй: приход менструации раньше или позже обычного. Например, обычно менструация у женщины приходит в конце месяца, а вдруг начинается в начале, или же обычно это происходит в начале месяца, а вдруг задерживается и начинается в конце.

Учёные разошлись во мнениях относительно этих двух видов отклонений. Правильное же мнение заключается в том, что, когда женщина видит у себя менструацию, считается, что у неё менструация, а когда у неё нет менструации, считается, что у неё

период чистоты, даже если менструация длится дольше или меньше обычного или приходит раньше или позже обычного. Мы уже приводили соответствующие доказательства в предыдущей главе, где упоминали о том, что в Шариате необходимым условием для применения норм, касающихся менструации, является собственно наличие менструации.

И это мазхаб аш-Шафии, и его же выбрал шейх ислама Ибн Таймийя. Автор «Аль-Мугни» также поддерживал и отстаивал это мнение. Он сказал: «Если бы менструация учитывалась таким образом, как упоминается в нашем мазхабе, то Пророк (мир ему и благословение Аллаха) разъяснил бы это своей общине и ему нельзя было бы откладывать эти разъяснения. Ведь нельзя откладывать разъяснение и не давать их в то время, в которое они уже необходимы: и его жёны, и остальные женщины изначально нуждались в подобных разъяснениях, и он не стал бы эти разъяснения откладывать. Однако от Пророка (мир ему и благословение Аллаха) не передаётся никаких упоминаний о каких-то обычных сроках и продолжительности кровотечений и детализации этого вопроса, кроме как в связи с кровотечением неменструального характера (истихада)».

Вид третий: желтоватые и коричневатые выделения. То есть женщина видит у себя желтоватые, похожие на гнойные выделения из раны, или же желтовато-коричневого оттенка выделения. Если эти выделения женщина видит во время менструации или же они связаны с менструацией, появляясь сразу после неё, перед наступлением периода чистоты, то с точки

зрения норм Шариата такие выделения считаются менструацией. Если же они появляются отдельно, в период чистоты, то это уже не менструация. Это подтверждается словами Умм Атыйи: «Мы не считали чем-то (то есть менструацией) желтоватые и коричневатые выделения, появляющиеся очищения от менструации». Хадис приводит Абу Дауд с безупречным (сахих) иснадом.Этот хадис также приводит аль-Бухари без её слов «после очищения от менструации». Однако аль-Бухари назвал главу, в которой приводит этот хадис: «Глава о желтоватых и коричневатых выделениях не в дни менструации».В комментарии «Фатх Аль-Бари» сказано: «Он образом необходимость **указывает** таким на объединить приведённый выше хадис котором она сказала: "пока не увидите обычные выделения"и хадис приведённый в данной главе. То есть хадис Аиши относится к женщинам, которые видят желтоватые и коричневатые выделения в период менструации, а в остальных случаях следует руководствоваться хадисом Умм Атыйи». Хадис Аиши, о котором идёт речь, аль-Бухари приводит как утверждённый хадис с опущенным иснадом перед этой главой. Из него следует, что женщины посылали к Аише в подобии шкатулок хлопок со следами желтоватых выделений (чтобы узнать, считается ли уже их менструация завершившейся при таких выделениях), и она говорила: «Не торопитесь, пока

**не увидите обычные беловатые выделения».** Имеются в виду беловатые выделения из матки, которые начинаются после завершения менструации.

Вид четвёртый: прерывающаяся менструация. Например, в один день она видит кровь, а на другой день не видит её, и так далее в том же духе. Тут следует рассматривать два случая:

Случай первый: у женщины такое происходит постоянно, непрерывно. Это явление считается кровотечением неменструального характера (истихада), и к женщине в таком положении применяются соответствующие нормы Шариата.

Случай второй: это не продолжается постоянно, а случается у женщины время от времени. То есть у неё есть нормальный период чистоты. В таком случае учёные (да помилует их Аллах) разошлись во мнениях относительно этих промежуточных периодов чистоты между кровотечениями: считать их периодами чистоты или же частью менструации, и тогда к ним применяются соответствующие нормы Шариата.

В мазхабе аш-Шафии наиболее правильное мнение обязывает нас считать эти небольшие периоды чистоты частью менструации, и это же мнение избрал шейх ислама Ибн Таймийя и автор «Аль-фаик». И таков же мазхаб Абу Ханифы.Объясняется это тем, что в эти промежуточные периоды чистоты нет обычных беловатых выделений (которые являются признаком завершения менструации). Да и если считать это периодом чистоты, то получается, что кровотечение перед ним и после него следует

считать менструацией, а так никто не считает, потому что иначе идда, которая составляет три менструальных цикла, заканчивалась бы за пять дней.К тому же если считать эти промежуточные периоды чистоты настоящими периодами чистоты, то это создало бы трудности, в том числе необходимость совершать полное омовение и тому подобные действия каждые два дня, а трудности исключаются Шариатом, хвала Аллаху.

А в ханбалитском мазхабе наиболее известное мнение гласит, что кровотечение в таком случае считается менструацией, а промежуточные периоды чистоты считаются настоящими периодами чистоты, за исключением того случая, когда общая продолжительность прерывающихся кровотечений превышает наибольший (согласно мазхабу) период менструации, и в этом случае кровотечения, превышающие этот период, считаются кровотечением неменструального характера (истихада).

Автор «Аль-Мугни» сказал: «Судя по всему, если кровотечение остановилось меньше чем на сутки, то это не считается периодом чистоты, исходя из сказанного относительно послеродовых выделений (нифас), что женщина не должна обращать внимания на те случаи, когда кровотечение остановилось меньше чем на сутки, и это правильно, с позволения Аллаха, потому что кровь то течёт, то прекращается, и необходимость совершать полное омовение раз за разом в случае каждого кратковременного прекращения кровотечения создаёт женщине явные трудности. А трудности религией исключаются»

Ведь Всевышний Аллах сказал: «и не сделал для вас никакого затруднения в религии» (22:78).

Он сказал: «Таким образом, прекращение кровотечения меньше чем на сутки не считается завершением менструации (то есть периодом чистоты между менструациями), если только нет соответствующих признаков, как если это происходит в конце обычного периода менструации или же женщина видит у себя обычные беловатые выделения (свойственные периодам чистоты между менструациями)».

Это мнение автора «Аль-Мугни» таким образом является золотой серединой между двумя мнениями. А Аллах лучше знает, что правильно.

Вид пятый: когда кровь исчезает и от неё остаётся просто влага. Если это происходит во время или в конце менструации, перед периодом чистоты, и неразрывно связано с ней, то это считается менструацией, а если это происходит уже после наступления периода чистоты, то это уже не считается менструацией. Объясняется это тем, что эти выделения логично приравнять к желтоватым и коричневатым выделениям (о которых шла речь выше), и нормы Шариата в отношении них одинаковы.

## Глава четвёртая: нормы Шариата, касающиеся менструации

С менструацией связано много — более двадцати — норм Шариата. Мы упомянем здесь те из них, потребность в знании которых, по нашему мнению, наиболее велика.

Первая: молитва. Во время менструации запрещено совершать как обязательные, так и дополнительные молитвы, и даже если женщина станет совершать их, они будут недействительными. И она не обязана совершать молитву, за исключением тех случаев, когда она застала (в том смысле, что на тот момент у неё ещё не началась или уже закончилась менструация) столько от времени молитвы, сколько хватило бы, чтобы совершить ракат молитвы, и не имеет значения, в начале времени данной молитвы это было или в конце.

Пример, относящийся к началу времени: менструация у женщины началась, когда после захода солнца прошло время, достаточное для совершения одного раката молитвы. Когда женщина очистится после завершения менструации, она обязана будет восполнить закатную молитву, потому что она застала столько от времени молитвы, сколько хватило бы, чтобы совершить один ракат.

Пример, относящийся к концу времени: менструация у женщины закончилась, когда до восхода солнца осталось время, достаточное для совершения одного раката молитвы. В таком

случае женщина обязана будет восполнить эту утреннюю молитву, потому что она застала столько от времени молитвы, сколько хватило бы, чтобы совершить один ракат.

Если же она застала столько от времени молитвы, сколько не хватило бы, чтобы совершить ракат молитвы, например, у неё, в свете первого примера, началась менструация спустя мгновение после захода солнца, или у неё закончилась менструация за мгновение до восхода солнца, в свете второго примера,то она не обязана совершать потом эти молитвы, поскольку Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Кто застал один ракат молитвы, тот застал молитву». Хадис приводят аль-Бухари и Муслим. Отсюда следует, что кто застал менее раката, тот не застал молитву.

Если женщина застала время, достаточное для совершения одного раката, от послеполуденной (аср) молитвы, то должна ли она потом совершать полуденную (зухр) вместе с послеполуденной? И если она застала время, достаточное для совершения одного раката, от вечерней (иша) молитвы, то должна ли она потом совершать закатную (магриб) вместе с вечерней?

В этом вопросе у учёных разные мнения, но правильным является то, согласно которому она обязана совершить потом только ту молитву, время которой застала. В данном случае это, соответственно, послеполуденная (аср) и вечерняя (иша) молитвы. Ведь Посланник Аллаха (мир ему и благословение

Аллаха) сказал: «Кто застал один ракат послеполуденной (аср) молитвы до того, как солнце зашло, тот застал послеполуденную молитву» [аль-Бухари; Муслим].Но Пророк (мир ему и благословение Аллаха) не говорил: «Тот застал полуденную (зухр) и послеполуденную (аср) молитвы».И он не упоминал о том, что тот обязан совершать полуденную (зухр) молитву, принимается а за OCHOBV отсутствие Абу Ханифы мазхаб обязательности. Это Малика, передаваемый от них в «Шарх аль-мухаззаб».

Что же касается поминания Аллаха, произнесения слов «Субхана-Ллах», «Аль-хамду акбар», произнесения «бисмиЛлях» перед едой и так далее, чтения хадисов и фикха, обращения к Аллаху с мольбами, произнесения слова «амин» в связи с чьей-то мольбой и внимания чтению Корана, то всё это не запрещается женщине обоих менструации.В «Сахихах» других источниках упоминается о том, что «Пророк (мир ему и благословение Аллаха) клал голову на колени Аиши (да будет доволен ею Аллах), когда у неё была менструация, и читал Коран».

В обоих «Сахихах» также приводится сообщение Умм Атыйи (да будет доволен ею Аллах) о том, что она слышала, как Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Пусть выходят [на праздничную молитву] девочки-подростки, девушки на выданье, обычно сидящие за занавесками, и те, у

кого менструация. Пусть они участвуют в благом [деле] и собрании верующих, только пусть женщины, у которых менструация, не находятся в месте совершения молитвы».

Что же касается чтения Корана самой женщиной, у которой менструация, то если она читает без звука, про себя, глядя в текст или по памяти, то ничего запретного в этом нет. Например, перед ней лежит мусхаф или коранический текст на ином носителе, и она смотрит на аяты и читает их про себя. Ан-Навави сказал в «Шарх аль-мухаззаб»: «Это разрешено, и относительно этого среди учёных нет разногласий». Если же речь идёт о чтении вслух, то большинство учёных считают это запретным, недозволенным. Аль-Бухари, Ибн Джарир и Ибн аль-Мунзир сказали, что это разрешено. От Малика и от аш-Шафии в его старом мнении это передаётся в «Фатх Аль-Бари». Аль-Бухари привёл без упоминания иснада сообщение Ибрахима ан-Нахаи: «Не запрещено, если она прочитает аят».

А шейх ислама Ибн Таймийя сказал в «Аль-Фатава», в собрании Ибн Касима: «Нет оснований для того, чтобы запрещать ей читать Коран, поскольку хадис: "Женщина в период менструации и находящийся в состоянии большого осквернения не должны читать ничего из Корана", — является слабым, по согласному мнению знатоков хадисов. И во времена Пророка (мир ему и благословение Аллаха) у женщин, разумеется, тоже были менструации. И если бы им было

запрещено читать Коран, как было запрещено совершать молитву, то Пророк (мир ему и благословение Аллаха) разъяснил бы это своей общине, и матери верующих знали бы об этом, и это знание было бы среди того, что люди передают друг другу. А поскольку никто не передавал от Пророка (мир ему и благословение Аллаха) подобного запрета, то мы не можем объявлять это запретным, зная о том, что он не объявлял это запретным, и если он не объявлял это запретным несмотря на то, что в его время было множество женщин, у которых шли менструации, из этого следует, что это не является запретным».

После разъяснения этих разногласий между учёными надлежит сказать следующее. Лучше для женщины в период менструации не читать Коран вслух, шевеля языком, за исключением тех случаев, когда это необходимо, как, например, когда она является учительницей и ей необходимо читать, чтобы научить своих учениц, или же в случае экзамена, когда ученице приходится читать на экзамене, и в других подобных случаях.

пост. Женщине Вторая норма: В период менструации запрещено соблюдать как обязательный, так и дополнительные посты, однако впоследствии она обязана восполнить пропущенные дни обязательного поста, исходя из хадиса Аиши Аллах):**«К** нам доволен ею приходили [менструации], и нам было велено восполнять пост, но было велено восполнять молитву» [аль-Бухари; Муслим].

Если у постящейся началась менструация её пост становится недействительным, даже если это произошло за мгновение до захода солнца, и она обязана восполнить этот день позже, если это был обязательный пост.

Если же она почувствовала приближение менструации до захода солнца, однако выделения начались только после захода, то её пост полноценен и не становится недействительным, согласно наиболее правильному мнению, потому что пока кровь не вышла, никакие нормы Шариата с ней не связаны. Пророка (мир ему и благословение Аллаха) как-то спросили о том случае, когда женщина видит во сне то, что порой видит мужчина (то есть сон, следствием которого становится поллюция): должна ли она совершать полное омовение? Он ответил: «Да, если она увидит выделения». Таким образом, он связал норму Шариата не с ощущениями, а с наличием соответствующих выделений. Это же относится к менструации: нормы Шариата, связанные с ней, вступают в силу, когда женщина видит у себя выделения, а не просто чувствует их приближение.

И если на момент наступления рассвета у женщины была менструация, то её пост в этот день не будет действительным, даже если менструация у неё закончится спустя мгновение после наступления рассвета.

Если же менструация у неё закончилась перед самым рассветом, то её пост в этот день будет действительным, даже если она совершит полное омовение уже после наступления рассвета. В этом она подобна находящемуся в состоянии

осквернения (джунуб): если он большого вознамерился соблюдать пост [до наступления рассвета], находясь в состоянии этого осквернения, а полное омовение совершил уже после рассвета, наступления TO его пост действителен.Это подтверждает хадис Аиши (да будет доволен ею Аллах), в котором она сказала: «Пророку (мир ему и благословение Аллаха) случалось встречать рассвет в состоянии большого осквернения после полового сношения, а не поллюции, после чего он соблюдал [обязательный] пост в рамадан» [аль-Бухари; Муслим].

Норма третья: обход вокруг Каабы. Женщине в период менструации запрещено совершать обход вокруг Каабы, как обязательный, так и добровольный, и если даже она совершит его, то он будет недействительным.Потому что Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал Аише, когда у неё началась менструация: «Делай всё то, что делает паломник, только не совершай обход вокруг Дома (Каабы), пока не очистишься».

Что же касается других ритуалов паломничества — пробега между холмами ас-Сафа и аль-Марва, стояния на Арафате, ночёвки в Муздалифе и Мине, бросания камешков в столбы и прочих обрядов хаджа и умры, то ей не запрещается совершать их.Таким образом, если женщина совершила обход вокруг Каабы в состоянии чистоты, а сразу после обхода или, например, во

время пробега между холмами ас-Сафа и аль-Марва, у неё началась менструация, то это уже ни на что не влияет.

Норма четвёртая: с женщины в период менструации снимается обязанность совершать прощальный обход вокруг Каабы. Если она завершила ритуалы хаджа и умры, а потом, до отъезда домой, у неё началась менструация и не закончилась ко времени отъезда, то она уезжает, не совершив прощальный обход.Это подтверждает хадис Ибн Аббаса (да будет доволен Аллах им и его отцом): «Людям было велено совершать обход вокруг Каабы перед самым отъездом, однако для женщины, у которой менструация, было сделано послабление» [аль-Бухари; Муслим].

И для женщины, у которой менструация, не является желательным подходить ко входу в мечеть аль-Харам и обращаться к Аллаху с мольбой, потому что от Пророка (мир ему и благословение Аллаха) не передаётся никаких оснований для этого действия, а поклонение основывается на том, что приводится [в Коране и Сунне].Более того, передаваемое от Пророка (мир ему и благословение Аллаха) как раз предполагает обратное этому действию.Так, в истории Сафийи (да будет доволен ею Аллах), когда у неё началась менструация после главного обхода (таваф ифада), упоминается о том, что Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал относительно неё: «Тогда пусть уезжает» [аль-Бухари; Муслим].

И он не велел ей подходить ко входу в мечеть, а если бы это было узаконено, он непременно разъяснил бы это. Что же касается основного обхода, как в хадже, так и в умре, то обязанность совершить его не снимается с неё. Она совершает их после окончания менструации.

Норма пятая: нахождение в мечети. Женщине в период менструации запрещено находиться в мечети и даже в месте совершения праздничной молитвы (на открытом пространстве). Это подтверждает хадис Умм Атыйи (да будет доволен ею Аллах) о том, что она слышала, как Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Пусть выходят [на праздничную молитву] девочки-подростки, девушки на выданье, обычно сидящие за занавесками, и те, у кого менструация». И в этом хадисе говорится: «...только пусть женщины, у которых менструация, не находятся в месте совершения молитвы» [аль-Бухари; Муслим].

Норма шестая: половое сношение. Мужу запрещается вступать в супружескую близость с женщиной в период менструации, и ей запрещено предоставлять ему возможность для этого

Поскольку Всевышний Аллах сказал: «Они спрашивают тебя о менструациях. Скажи: "Они причиняют страдания. Посему

избегайте половой близости с женщинами во время менструаций и не приближайтесь к ним, пока они не очистятся"» (2:222).Подразумевается период менструации и место выхода менструальной крови, то есть влагалище.Да и Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Делайте всё, кроме полового сношения» [Муслим].И мусульмане согласны в том, что запрещено половое сношение во влагалище с женщиной в период менструации.

Мужчине, который верует в Аллаха и в Судный день, не дозволено совершать это отвратительное деяние, запретность которого утверждена Книгой Аллаха, Сунной Его Посланника (мир ему и благословение Аллаха) и согласным мнением мусульман, потому что иначе он будет из тех, кто восстаёт против Аллаха и Его Посланника и следует не путём верующих!В «Шарх аль-мухаззаб» (2/347) ан-Навави сказал, приведя слова аш-Шафии (да помилует Аллах): «Кто сделал это, тот совершил тяжкий грех»: «Наши правоведы и другие сказали: "Кто считает дозволенным половое сношение с женщиной в менструации, период надлежит ТОГО считать неверующим"».

При этом, хвала Аллаху, мужчине разрешено то, что позволяет в какой-то мере удовлетворить страсть — поцелуи, объятья и прикосновения ко всем местам, кроме половых органов, однако лучше не прикасаться к области между пупком и коленями, кроме как через преграду (одежду).Потому что Аиша (да будет

доволен ею Аллах) сказала: «Пророк (мир ему и благословение Аллаха) велел мне надеть изар (ткань, закрывающая нижнюю половину тела) и прикасался ко мне, когда у меня была менструация» [аль-Бухари; Муслим].

Норма седьмая: развод. Мужу запрещается давать развод женщине в период менструации

Поскольку Всевышний Аллах сказал: «О Пророк! Когда вы даёте жёнам развод, то разводитесь в течение установленного срока» (65:1).

То есть в начале предстоящей идды, известной на момент развода. А это возможно только когда развод даётся в период беременности либо в период чистоты между менструациями, в который между супругами ещё было половой не близости.Потому что если она получит развод менструации, то это не будет считаться началом идды, поскольку та менструация, во время которой она получила развод, уже не зачтётся ей как часть идды. И если она получит развод в период чистоты, в который уже имела место супружеская близость, то предстоящая ей идда будет неизвестной, ведь неизвестно, забеременела она в результате этой близости, и тогда ей предстоит идда беременной, или не забеременела, и тогда ей предстоит идда по менструациям. А поскольку в данном случае

имеет место неизвестность в отношении идды, то запрещено давать развод, пока ситуация с иддой не будет ясной.

Давать жене развод в период менструации запрещено в силу приведённого выше аята.Также в обоих «Сахихах» и других сборниках приводится хадис Ибн Умара о том, что он дал развод своей жене в период её менструации, а Умар сообщил об этом Пророку (мир ему и благословение Аллаха), и Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) рассердился и сказал: «Пусть он вернёт её, а потом оставит у себя, пока она не очистится (от менструации), после чего у неё начнётся следующая менструация, затем закончится, а после этого, если пожелает, пусть оставит её у себя, а если пусть даст ей развод до того, пожелает, прикоснётся к ней, и это идда, в соответствии с которой **Аллах повелел давать развод женщинам!**» Если мужчина дал жене развод в период её менструации, он совершил грех, и он обязан раскаяться пред Всевышним Аллахом, вернуть жену и дать ей развод узаконенным образом в соответствии с велением Аллаха и Его Посланника. После возвращения её он должен дождаться окончания той менструации, во время которой он дал ей развод, затем начала следующей, и когда она очистится от следующей менструации, либо оставить её у себя, если желает, либо дать ей развод, если желает, до того, как вступит с ней в половую близость. Исключением из запрета давать развод женщине в период менструации являются три случая.

Первый: развод до того, как мужчина остался с женой наедине или вступил с ней в близость. Ему не запрещено давать жене развод в период её менструации.Потому что в этом случае она не обязана соблюдать никакую идду, а значит, развод в данном случае не будет противоречить

Словам Всевышнего: «то разводитесь в течение установленного срока» (65:1).

Второй: если менструация имеет место во время беременности. Причина разбиралась выше.

Третий: если речь идёт о разводе в обмен на возмещение (хуль). В этом случае не запрещено давать развод в период менструации.

Например, между супругами возник конфликт и у них плохие отношения, и муж даёт жене развод в обмен на возмещение с её стороны. В этом случае он может давать ей развод, даже если у неё менструация.Потому что в хадисе Ибн Аббаса (да будет доволен Аллах им и его отцом) говорится, что жена Сабита ибн Кайса ибн Шаммаса пришла к Пророку (мир ему и благословение Аллаха) и сказала (как указание на то, что больше не может выносить совместную жизнь с мужем из-за отвращения к нему): «О Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха)! Поистине, у меня нет претензий к его нраву и религии, однако я не желаю неверия в исламе!» И

Пророк (мир ему и благословение Аллаха) спросил: **«Ты** вернёшь ему его сад?» Она ответила: **«Да».** Тогда Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) сказал [её мужу]: **«Прими сад и дай ей однократный развод»** [аль-Бухари].Пророк (мир ему и благословение Аллаха) не спрашивал, была у неё на тот момент менструация или нет. К тому же этот развод — самовыкуп со стороны женщины и разрешается в случае потребности в нём в любом положении.

В «Аль-Мугни» (7/52) говорится о причине дозволенности развода за возмещение (хуль) в период менструации:«Запрет развода в период менструации обоснован вредом, то есть удлинением идды, а развод за возмещение (хуль) узаконен ради устранения вреда, причиняемого плохими отношениями с супругом и нахождением вместе с тем, к кому женщина питает отвращение и ненависть, и этот вред серьёзнее, чем вред от удлинения идды, соответственно, разрешается устранять более серьёзный вред посредством менее серьёзного. Поэтому Пророк (мир ему и благословение Аллаха) не спрашивал просящую развода за возмещение о её состоянии».

Что же касается заключения брака с женщиной в период менструации, то это не является запретным, поскольку за основу принимается дозволенность, а доказательства запретности отсутствуют. Что же касается допуска мужчины к жене в случае такого брака, то тут следует смотреть: если есть уверенность в том, что он не станет вступать с ней в близость [до окончания менструации], то это не запрещено. А в противном случае его не

допускают к ней до окончания её менструации, поскольку существует риск совершения запретного.

Норма восьмая: соблюдение разведённой женщиной идды по менструациям. Если мужчина дал развод жене после того, как прикоснулся к ней или остался с ней наедине, она обязана соблюдать идду в три полных менструальных цикла, если она из тех, у кого есть менструации, и не является беременной.

Поскольку Всевышний Аллах сказал: «Разведённые женщины должны выжидать в течение трёх менструаций» (2:228).

То есть три менструации. Если же она беременна, то её идда продолжается до разрешения от бремени, сколько бы ни составил этот период.

Поскольку Всевышний Аллах сказал: «Для беременных срок установлен до тех пор, пока они не разрешатся от бремени» (65:4)

Если же у неё нет менструаций, то есть они у неё либо ещё не начались, либо уже закончились в силу возраста, операции по удалению матки или иной причины, когда нет надежды на возвращение менструаций, то она соблюдает идду в три месяца

Поскольку Всевышний Аллах сказал: «Для тех из ваших женщин, у которых прекратились менструации, если вы сомневаетесь, идда равна трём месяцам, как и для тех, у которых нет менструаций» (65:4).

Если же у женщины есть менструации, однако они временно прекратились по известной причине, например, из-за болезни или грудного вскармливания, то она остаётся в своей идде до восстановления менструации И соблюдает идду ПО менструациям, даже если в этом случае её идда затянется. Если же причина исчезла, а менструация так и не восстановилась, например, женщина выздоровела или завершила кормление грудью, а менструации у неё так и нет, то её идда продолжается в течение полного года со времени исчезновения причины.Это правильное мнение, согласующееся с основами Шариата. Потому что если причина исчезла, а менструации не вернулись, то женщина приравнивается к тем, у кого менструации исчезли по неизвестной причине, а в этом случае предписано соблюдать идду течение года: девять месяцев как средняя продолжительность беременности и три месяца в качестве идды.

Если же развод дан после заключения брака, но до полового сношения и уединения, то женщина вообще не обязана соблюдать какую-либо идду, ни по менструациям, ни по иной схеме

## لقوله تعالى: ﴿يَآأَيُهَا ٱلَّذِينَ ءَامَنُوٓاْ إِذَا نَكَحْتُمُ ٱلْمُؤْمِنَاتِ ثُمَّ طَلَّقْتُمُوهُنَّ مِن قَبُلِ أَن تَمَسُّوهُنَّ فَمَا لَكُمْ عَلَيْهِنَّ مِنْ عِدَّةٍ تَعْتَدُّونَهَا ﴿...﴾ [الأحزاب: 49]

Ведь Всевышний Аллах сказал: «О те, которые уверовали! Если вы вступаете в брак с верующими женщинами, а затем объявляете им развод до того, как вы коснулись их, то они не обязаны перед вами выжидать срок. Одарите их и отпустите их красиво» (33:49).

Норма девятая: установление отсутствия беременности. Оно требуется в некоторых случаях.

Например, если мужчина умер, то его ребёнок во чреве его жены наследует ему. Следующий муж не имеет права вступать с ней в близость до тех пор, пока у неё не начнётся менструация или пока не станет ясно, что она беременна, и если выяснится, что она беременна, то это станет подтверждением того, что плод существовал на момент смерти оставившего наследство. Если же у неё начнётся менструация, то таким образом будет установлено отсутствие беременности и, соответственно, отсутствие такого рода наследника.

десятая: обязательность Норма совершения полного (гусль). Женщина обязана омовения совершить после менструации завершения полное омовение, очищая всё тело.Ведь Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал Фатыме бинт Абу Хубайш: «Когда приходит менструация,

### прекращай совершать молитву, а когда она закончится, соверши полное омовение и молись» [аль-Бухари].

Обязательный минимум заключается в том, чтобы намочить всё тело, в том числе кожу под волосами, однако лучше совершать полное омовение так, как описывается в хадисе. Асма бинт Шакаль спросила Пророка (мир ему и благословение совершать полное Аллаха) о TOM. как омовение после завершения менструации, и он ответил: «Любой из вас следует взять воду с ююбой (сидром) и совершить малое омовение наилучшим образом, потом вылить воду на голову и как следует потереть её, чтобы вода достигла корней волос, потом облить водой тело, а потом взять кусок хлопка, пропитанный мускусом, и этим». Асма спросила: «Как очишаться очищаться этим?» Он воскликнул: «Пречист Аллах!» Тогда Аиша сказала ей: «Протирай этим те места, на которые попадала кровь» [Муслим].

И не обязательно расплетать косы, за исключением тех случаев, когда они заплетены настолько туго, что есть основания опасаться, что вода не проникнет к корням волос.В «Сахихе» Муслима в хадисе Умм Салямы (да будет доволен ею Аллах) говорится, что она спросила Пророка: «Поистине, я — женщина, которая заплетает косы, так должна ли я расплетать их ради совершения полного омовения

после большого осквернения (джанаба)?» А в другой версии говорится: «...после менструации и большого осквернения (джанаба)?» Он ответил: «Нет. Тебе достаточно вылить на голову три пригоршни воды, а потом облить всё тело водой, и ты будешь считаться очистившейся».

Если у женщины закончилась менструация в период очередной молитвы, ей следует поспешить совершить полное омовение, чтобы успеть совершить молитву вовремя. Если же она находится в пути и у неё нет воды, или вода есть, но она опасается, что использование воды причинит ей вред, или она больна, и вода может повредить ей, то она совершает очищение землёй (таяммум) вместо полного омовения до тех пор, пока помеха не исчезнет, после чего ей надлежит совершить полное омовение.

У некоторых женщин менструация заканчивается в период очередной молитвы, а они откладывают совершение полного омовения на другое время, объясняя это тем, что они не успеют за оставшееся время очиститься как следует. Это не аргумент и не оправдание. Ведь женщина может ограничиться обязательным минимумом в полном омовении и совершить молитву вовремя, а потом уже, когда у неё будет время, очиститься как следует.

# Глава пятая: кровотечение неменструального характера (истихада) и связанные с ним нормы Шариата

Истихада — это постоянное либо прерывающееся на короткий срок, например, на день или два в месяц, кровотечение у женщины.

Обоснованием первой ситуации, когда кровотечение вообще не прекращается, является сообщение Аиши (да будет доволен ею Аллах), приводимое в «Сахихе» аль-Бухари: «Фатыма бинт Абу Хубайш сказала Посланнику Аллаха (мир ему и благословение Аллаха): "О Посланник Аллаха! Кровотечение у меня вообще не останавливается"». А в другой версии говорится: «У меня идёт кровотечение, которое не останавливается».

Обоснованием второй ситуации, когда кровотечение прекращается ненадолго, является хадис Хамны бинт Джахш, которая пришла к Пророку (мир ему и благословение Аллаха) и сказала: "О Посланник Аллаха! Поистине, у меня сильные и обильные кровотечения…» [Ахмад; Абу Дауд; ат-Тирмизи. Ат-Тирмизи и имам Ахмад назвали его безупречным, и аль-Бухари назвал его хорошим].

Виды истихады

Рассматривают три вида истихады.

Вид первый: когда у женщины была нормальная менструация до начала истихады. В таком случае она ориентируется на обычный период менструации, который был у неё в прошлом, и в течение этого периода считается, что у неё менструация и действуют соответствующие нормы Шариата, а остальные дни считается, что у неё истихада, и действуют соответствующие нормы Шариата.

Например, у женщины была менструация в течение шести дней в начале каждого месяца, а потом кровотечение у неё стало постоянным. Тогда шесть дней в начале месяца у неё считаются менструацией, а остальные кровотечением ДНИ неменструального характера (истихада). Это подтверждает хадис Аиши (да будет доволен ею Аллах) о том, что Фатыма бинт Абу Хубайш сказала: «О Посланник Аллаха! Поистине, у меня не заканчивается кровотечение. Оставлять ли мне молитву?» Он ответил: «Нет. Поистине, это кровь из сосуда. Оставляй молитву в те дни, в которые раньше у тебя была менструация, а затем совершай полное омовение и молись» [аль-Бухари]. А в «Сахихе» Муслима приводится хадис о том, что Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал Умм Хабибе бинт Джахш: «Выжидай столько, сколько обычно продолжалась у тебя менструация, после чего совершай полное омовение и молись».Таким образом, при кровотечении неменструального характера (истихада) женщина, у которой раньше был определённый менструальный цикл, выжидает определённое число дней в соответствии с этим циклом, после чего совершает полное омовение и совершает молитвы, несмотря на продолжающееся кровотечение.

Вид второй: когда у женщины не было определённого менструального цикла в прошлом, то есть с самого начала у неё идёт постоянное кровотечение. Такая женщина должна отличать менструальную кровь, и в те дни, когда кровь менструальная (что определяется по тёмному цвету, густоте или характерному запаху), действуют соответствующие нормы Шариата, а считается остальные ДНИ кровотечение кровотечением (истихада) действуют неменструального характера И соответствующие нормы Шариата.

Например, у женщины впервые началось кровотечение и так и продолжилось, однако при этом десять дней кровь тёмная, а в остальные дни месяца красная, или же кровь десять дней густая, а в остальные дни месяца жидкая, или десять дней кровь пахнет как менструальная, а в остальные дни месяца не имеет запаха. Менструацией у такой женщины считается эта самая тёмная (в первом примере) или густая (во втором примере) или имеющая характерный запах (в третьем примере) кровь, а кровотечение в остальные дни считается кровотечением неменструального (истихада).Потому Пророк характера что (мир благословение Аллаха) сказал Фатыме бинт Абу Хубайш: **«Когда** кровь менструальная, то она тёмная и [её нетрудно] когда кровь такая, воздерживайся

совершения молитвы, а когда кровь другая, то совершай омовение и молись, ибо это уже просто кровь из сосуда» [Абу Дауд; ан-Насаи. Ибн Хиббан и аль-Хаким назвали его безупречным]. Хотя к цепочке передатчиков и тексту этого хадиса у учёных есть претензии, они (да помилует их Аллах) ввели этот хадис в практику, и это лучше, чем ориентироваться на средний менструальный цикл, свойственный большинству женщин.

Вид третий: у женщины не было в прошлом определённого менструального цикла и различать кровь тоже не получается, то есть с самого начала у неё постоянно идёт кровотечение и кровь всё время одинакова или признаки неустойчивы и нельзя кровь.Такая выделить именно менструальную женщина менструальный средний принимает OCHOBV за свойственный большинству женщин, и считает, что менструация у неё продолжается шесть или семь дней в месяц, начиная с того времени, когда у неё впервые началось кровотечение, а кровотечение В остальные ДНИ считается кровотечением неменструального характера (истихада).

Например, у женщины кровотечение впервые началось пятого числа (то есть в пятый день месяца) и так и продолжилось, причём ни по цвету, ни по иным признакам нельзя выделить менструальную кровь. В этом случае считается, что каждый месяц, начиная с пятого числа, у неё менструация, которая продолжает шесть или семь дней.Поскольку в хадисе Хамны бинт Джахш (да будет доволен ею Аллах) говорится, что она сказала:

«О Посланник Аллаха! Я женщина, у которой сильные, обильные кровотечения, что ты скажешь о них? Они не дают мне молиться и поститься». Он сказал: «Я советую тебе использовать хлопок. Он сдержит кровь». Она сказала: «Её слишком много». И в этом хадисе он сказал: «Поистине, это один из ударов шайтана. Выжидай шесть или семь дней менструации в знании Всевышнего Аллаха, а потом совершай полное омовение (гусль) и, когда увидишь, что ты должным образом очистилась, совершай молитву в оставшиеся двадцать четыре или двадцать три дня и ночи и постись» [Ахмад; Абу Дауд; ат-Тирмизи. Ат-Тирмизи и Ахмад назвали его безупречным, а аль-Бухари — хорошим].

Слова Посланника Аллаха: «шесть или семь дней» не означают, что женщина может выбирать по своему желанию. Имеется в виду, что она должна постараться найти для себя более правильный из этих двух сроков, глядя на тех, кто наиболее близок к ней по строению, возрасту и степени родства, а также на свойства крови — в течение какого времени она наиболее близка к менструальной, и так далее. Если наиболее правильным представляется срок в шесть дней, то она использует его, а если семь дней, то семь.

Ситуации, сходные с кровотечением неменструального характера (истихада)

У женщины может возникнуть причина, в силу которой у неё происходит кровотечение из влагалища, — например, операция, затрагивающая матку или нижние области. Тут возможны две ситуации.

Первая: когда известно, что у женщины не может быть менструаций после операции по удалению матки или перевязке её, в результате которых кровь из неё уже выходить не может. К этой женщине не применяются нормы, касающиеся кровотечения неменструального характера (истихада). Вместо этого она приравнивается к женщине, у которой идут желтоватые либо или коричневатые выделения просто выделяется бескровная жидкость завершения после менструации И наступления периода чистоты. И она не оставляет ни молитву, ни пост, и мужу не запрещается вступать с ней в половую близость, и эта кровь не обязывает женщину совершать полное омовение. Она должна перед молитвой просто смыть кровь и подложить прокладку или что-то подобное, что сдержит кровь, а потом совершить малое омовение для молитвы. Причём сделать это непременно после наступления времени данной молитвы, если молитва эта ограничена определённым временем, как в случае с пятью обязательными молитвами, или сразу перед совершением добровольной молитвы, которую она желает совершить.

Вторая: у женщины не исключается приход менструаций после операции. К этой женщине применяются нормы, касающиеся кровотечения неменструального характера (истихада). Это подтверждается тем, что Пророк (мир ему и благословение

Аллаха) сказал Фатыме бинт Абу Хубайш. «Это кровь из сосуда, а не менструация, и, когда придёт менструация, оставляй молитву». Из его слов: «когда придёт менструация», — следует, что нормы, касающиеся кровотечения неменструального характера (истихада), применяются к женщине, у которой могут быть менструации, а кровотечение той, у которой не может быть менструаций, считается кровотечением из сосуда в любом случае.

Нормы Шариата, связанные с кровотечением неменструального характера (истихада)

Из сказанного выше стало понятно, когда кровотечение менструацией, является а когда кровотечением неменструального характера. И когда ЭТО менструация, действуют нормы Шариата, связанные с менструацией. А когда неменструального характера, кровотечение нормы Шариата, связанные с кровотечением неменструального характера (истихада).

Мы уже приводили важные нормы, касающиеся менструации.

Нормы Шариата, связанные с кровотечением неменструального характера (истихада), подобны нормам, связанным с периодом чистоты между менструациями. Таким образом между женщиной, у которой истихада, и женщиной в период чистоты между менструациями нет различий, кроме как в нескольких вещах.

Первая: обязательность совершения малого омовения для каждой молитвы. Потому что Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал Фатыме бинт Абу Хубайш: «А затем совершай малое омовение для каждой молитвы». Этот хадис приводит аль-Бухари в Главе о смывании крови. Это означает, что в случае истихады женщина должна совершать малое омовение для каждой молитвы, ограниченной определённым временем, обязательно уже после наступления времени данной молитвы.Если же молитва И3 тех. что не ограничены определённым временем, то омовение следует совершить сразу перед её совершением.

Вторая: перед совершением малого омовения женщина, у которой истихада, должна смыть кровь и положить прокладку (вату, ткань и т. д.), чтобы сдержать кровь.Ведь Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал Хамне: «Я советую тебе использовать хлопок. Он сдержит кровь». Она сказала: «Её слишком много». Он сказал: «Используй ткань». Однако она опять сказала: «Крови слишком много». Он сказал: «Плотно закрой чем-то [место выхода крови]».И после этого она может не обращать внимания на выделения, потому что Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал Фатыме бинт Абу Хубайш: «Воздерживайся от молитвы в дни менструации, затем соверши полное омовение и дальше совершай малое омовение для

#### каждой молитвы и молись, даже если кровь капает на циновку» [Ахмад; Ибн Маджа].

Третья: половое сношение. Учёные разошлись во мнениях относительно того, дозволено ли оно в случае, если воздержание создаёт риска совершения прелюбодеяния. не Правильное же мнение гласит, что оно дозволено в принципе, поскольку во времена Пророка (мир ему и благословение Аллаха) было немало — десять или даже более — женщин, у кровотечение неменструального которых было характера (истихада), и Аллах — и Его Посланник — не запрещал их мужьям вступать в близость с ними. Более того, в Словах Всевышнего:

«Посему избегайте половой близости с женщинами во время менструаций и не приближайтесь к ним» (2:222) — доказательство того, что не в период менструации не является обязательным избегать близости с ними. Да и при истихаде женщина совершает молитву, а половое сношение — нечто менее значительное, чем молитва, и нельзя приравнивать половую близость с женщиной, у которой истихада, к половой близости с женщиной, у которой менструация, потому что они не одинаковы даже по мнению сторонников запрета, а аналогия недействительна, когда есть различия.

## Глава шестая: послеродовые выделения (нифас) и связанные с ними нормы Шариата

Нифас — это кровотечение из матки по причине родов — во время них, после них, а также перед ними за два-три дня при наличии схваток.

Шейх ислама Ибн Таймийя сказал: «Выделения, которые женщина видит с началом схваток — это нифас». И он не ограничил этот срок двумя или тремя днями. Он имел в виду схватки, которые заканчиваются родами, а в противном случае это не нифас. Учёные разошлись во мнениях относительного того, есть ли у него минимальный и максимальный предел. Шейх Такыйюддин сказал в своём послании, посвящённом понятиям, с которыми в Шариате связаны определённые нормы (с. 37): «У нифаса нет ни минимального, ни максимального предела, если женщины кровотечение продолжалось дольше сорока дней и даже шестьдесят или семьдесят дней, а потом прекратилось, то это нифас. Если же потом выделения продолжились опять, то это уже болезненное кровотечение. Что же касается сорока, то такова продолжительность большинстве случаев, и эта цифра упомянута B преданиях».

От себя скажу, что, исходя из этого, если выделения продолжаются дольше сорока дней, и у неё и прежде они прекращались уже после сорока дней или наметились признаки завершения выделений, то следует выжидать, пока выделения не закончатся, а в противном случае женщина должна совершать полное омовение по прошествии сорока дней, потому что это обычная продолжительность нифаса (т. е. у большинства женщин она не выходит за эти пределы), если только это время не совпадёт со временем её менструации: в этом случае она выжидает до конца менструации, которая должна обычную для неё продолжительность, и в будущем она должна менструальный Если ориентироваться на ЭТОТ цикл. же кровотечение продолжилось после этого, TO это уже кровотечение неменструального характера, и тут вступают в силу нормы, касающиеся кровотечения неменструального характера (истихада).Если у женщины закончились выделения, то она считается очистившейся, даже если сорок дней ещё не прошло. Она должна совершить полное омовение, молиться и поститься, и муж может вступать с ней в половую связь. Исключением является тот случай, когда выделения прекращаются менее чем на сутки — этого недостаточно для утверждения каких-либо норм Шариата. Так он сказал в «Аль-Мугни».

Нифасом выделения считаются в случае, если родился плод, в котором уже можно признать человеческое существо. Если же это был выкидыш, при котором плод ещё не приобрёл черты человеческого существа, то сопровождающие его выделения не считаются нифасом. Это кровь из сосуда, и тут вступают в силу

нормы, касающиеся кровотечения неменструального характера (истихада). Для того, чтобы плод приобрёл человеческие черты, должно пройти минимум восемьдесят дней с начала беременности, а в большинстве случаев — девяноста.

Аль-Маджд ибн Таймийя сказал: «Если она видит однажды кровь, сопровождаемую схватками, до них она не принимает её в расчёт, а после их начала воздерживается от совершения молитвы и соблюдения поста, и если после родов выяснится, что всё было не так, как казалось, то она должна восстановить пропущенные молитву и пост, а если всё оказалось тем, чем казалось, то ей не нужно восполнять молитву». Так передаётся от него в «Шарх аль-икна».

Нормы Шариата, касающиеся послеродовых выделений (нифас)

Нормы, касающиеся послеродовых выделений, идентичны нормам, касающимся менструации, за несколькими исключениями.

Первое: идда. Она зависит от развода и не зависит от нифаса. Если развод был дан женщине до разрешения от бремени, то её идда заканчивается с разрешением от бремени, а не с окончанием нифаса, а если развод дан после разрешения от бремени, она, как уже было сказано выше, должна дождаться возвращения менструаций [и соблюдать идду по менструациям].

Второе: период менструации учитывается в сроке иля, а период нифаса не учитывается.

Иля — это когда мужчина клянётся не вступать с женой в половую близость вообще или на срок, превышающий четыре месяца. Если он дал такую клятву, и жена требует от него вступать с ней в супружескую близость, ему даётся четыре месяца со времени клятвы, и по прошествии этого срока он обязан вступить с ней в супружескую близость. А в противном случае их брак аннулируется по требованию жены. Нифас не засчитывается как часть этих четырёх месяцев, то есть если у женщины в этот период нифас, то его дни не засчитываются мужу как часть этих четырёх месяцев, тогда как период менструации засчитывается.

Третье: совершеннолетие утверждается посредством менструации, но не посредством нифаса, потому что, чтобы женщина забеременела, у неё уже должна быть способность к зачатию, а значит, совершеннолетие наступает, когда у неё появляется способность к зачатию до наступления беременности.

Четвёртое: когда менструация прерывается, а потом возвращается до истечения её обычного срока, всё это считается менструацией. Например, обычно менструация у женщины длится восемь дней, и вот она видит выделения четыре дня, а потом они прекращаются на два дня, после чего вновь появляются и идут в седьмой и восьмой день. Это считается вернувшейся менструацией, и к этому периоду применяются нормы Шариата, касающиеся менструации. А если нифас прекратился, а потом кровь вернулась в пределах сорока дней, то это считается сомнительным, и она должна совершать вовремя обязательные молитвы и соблюдать обязательный пост,

и ей запрещено всё то, что запрещено женщине в период менструации, помимо обязательного поклонения. И после очищения она должна восполнить то, что она делала во время этого кровотечения, из того, что женщина, у которой была менструация, обязана восполнять. Это наиболее известное мнение у факыхов ханбалитского мазхаба.

Правильное же мнение гласит, что если кровь возвращается в период, в течение которого она может быть нифасом, то она считается нифасом. А в противном случае это менструация. Если же кровотечение затягивается, то это уже кровотечение неменструального характера (истихада).

Это близко к тому, что приводится в «Аль-Мугни» от имама Малика (да помилует его Аллах). Он сказал: «Малик сказал: "Если она увидела кровь спустя два или три дня после прекращения выделений, то это нифас, а в противном случае это менструация"». Это мнение выбрал шейх ислама Ибн Таймийя (да помилует его Аллах).

На самом же деле в кровотечениях нет ничего сомнительного. Сомнительность относительна, и люди различаются в этом в зависимости от своих знаний и понимания религии. В Книге и Сунне есть разъяснение всего, и Аллах никого не обязал поститься дважды или совершать обход вокруг Каабы дважды, за исключением тех случаев, когда в первом разе есть какое-то нарушение, которое невозможно устранить ничем, кроме восполнения (то есть повторения) действия. Если же раб Аллаха

исполнил свою обязанность в соответствии со своими возможностями, то его совесть чиста

Как сказал Всевышний: «Аллах возлагает на душу только то, что она в силах вынести» (2:286).

И Всевышний Аллах сказал: «Бойтесь Аллаха по мере своих возможностей» (64:16).

Пятое различие между менструацией и послеродовыми выделениями: в менструации, если у женщины закончились выделения прежде обычного срока, мужу разрешается вступать с ней в половую близость, и это не является нежелательным. А если у женщины, у которой послеродовые выделения, эти выделения закончились до истечения сорока дней, то её мужу нежелательно вступать с ней в половую близость, согласно наиболее известному мнению в мазхабе. Правильное же мнение гласит. что это не является нежелательным.Таково мнение большинства **учёных**, потому нежелательность что постановление Шариата, нуждающееся В шариатском доказательстве. А в данном случае нет такого доказательства, за исключением того, что приводит имам Ахмад от Усмана ибн Абу аль-Аса о том, что жена пришла к нему до истечения сорока дней после родов, и он сказал ей: «Не приближайся ко мне».Однако это не предполагает в обязательном порядке нежелательность,

потому что с его стороны это могла быть просто дополнительная предосторожность ОН опасаться, что МОГ она удостоверилась выделения действительно В TOM, что закончились, или что половое сношение может вызвать возобновление кровотечения. У него могли быть и иные причины. А Аллах знает лучше.

# Глава седьмая: использование средств, останавливающих или вызывающих менструацию, а также противозачаточных и абортивных средств

Использование средств, останавливающих менструацию, разрешено при соблюдении двух условий.

Первое: их использование не должно быть сопряжено с вредом, а в противном случае это запрещено

Поскольку Всевышний Аллах сказал: «и не обрекайте себя на гибель» (2:195)

«Не убивайте самих себя [друг друга], ведь Аллах милостив к вам» (4:29).

Второе: требуется разрешение мужа, если это его касается, как, например, в том случае, когда женщина соблюдает в результате развода с ним идду, во время которой он обязан содержать её, и она принимает средства, останавливающие менструацию, чтобы увеличить срок идды и чтобы ему пришлось дольше содержать её. В подобном случае ей запрещено принимать указанные средства, кроме как C его разрешения.Также если установлено, что предотвращение менструации делает невозможным наступление беременности, требуется разрешение мужа. Таким образом, хотя использование подобных средств и дозволено, лучше использовать их только когда в этом есть потребность, потому что для здоровья и благополучия лучше не вмешиваться в естественные процессы.

Что же касается использования средств, вызывающих менструацию, то оно также разрешено при соблюдении двух условий.

Первое: это не должно делаться с целью уйти от исполнения обязанности, как в случае, когда женщина использует эти средства перед рамаданом, чтобы не поститься или чтобы уйти от совершения обязательных молитв, и так далее.

Второе: должно быть разрешение мужа, потому что менструация мешает мужу наслаждаться женой в полной мере, соответственно, не разрешается использовать то, что мешает ему

воспользоваться своим правом, иначе как с его позволения. А если женщина получила развод, то использование подобных средств ведёт к тому, что муж быстрее лишится права вернуть её, если развод таков, что у мужа осталось право вернуть жену.

Что же касается использования противозачаточных средств, то они бывают двух видов.

Первый: вообще средства, которые лишают женщину способности забеременеть. Их использование запрещено, потому что после их использования беременность невозможна, а это средство уменьшения потомства, что противоречит целям Шариата, к которым относится и увеличение численности членов мусульманской уммы. К тому же существует вероятность того, что уже имеющиеся у женщины дети умрут, и она останется однажды бездетной вдовой.

Второй: средства, которые временный имеют эффект. противозачаточный Например, женщина часто беременеет, и беременность сильно утомляет, изнуряет её, и она беременности хочет упорядочить таким образом, например, беременеть раз в два года или как-то иначе. Это разрешено, при условии, что муж ЭТО разрешает использование этих средств причиняет не женщине вреда. Доказательством является то, что некоторые сподвижники использовали прерванный половой акт во времена Пророка (мир Аллаха), благословение чтобы ИХ женщины забеременели, и он не запрещал им делать это. Имеется в виду тот случай, когда мужчина во время полового сношения извергает семя вне влагалища женщины.

Что же касается использования абортивных средств, то оно бывает двух видов.

Первый: использование этих средств с целью погубить плод. Если это делается после вдыхания духа, то это однозначно запрещено, потому что это убийство неприкосновенного человека без права, а такое убийство запрещено в Коране, Сунне и согласном мнении мусульман. А относительно использования абортивных средств до вдыхания духа учёные разошлись во мнениях. Некоторые разрешили, а некоторые запретили, а некоторые сказали, что это разрешено, если это ещё не сгусток крови, то есть если с начала беременности ещё не прошло сорок дней, а некоторые сказали, что это разрешено, если плод ещё не приобрёл человеческие черты.

Лучше придерживаться мнения, согласно которому абортивные средства нельзя использовать, кроме тех случаев, когда в этом действительно есть потребность. Например, мать больна и не сможет перенести беременность, и так далее. В подобных случаях разрешено прибегнуть к абортивным средствам, если только не прошло столько времени, сколько достаточно для того, чтобы плод приобрёл человеческие черты. А Аллах знает лучше.

Второй: использование подобных средств не с целью погубить плод, а, например, с целью помочь ему родиться в конце

беременности, когда роды уже близко. Это разрешено при условии, что это не причинит вреда ни матери, ни ребёнку, и нет потребности делать операцию. В случае потребности в операции рассматриваются четыре случая.

Первый: мать жива и плод жив. Операция разрешается только в случае необходимости, когда роды проходят трудно и приходится прибегнуть к операции. Причина в том, что тело даётся нам как нечто доверенное (аманат), и человек не имеет права делать с ним то, что создаёт риск для него, кроме как ради перевешивающей пользы, а также в том, что люди могут считать, что операция не нанесёт вреда, а вред будет.

Второй: мать мертва и плод мёртв. Операция с целью извлечения плода запрещена, поскольку польза от неё отсутствует.

Третий: мать жива, а плод мёртв. Разрешено сделать операцию для его извлечения, потому что в противном случае он может причинить вред матери, поскольку, судя по всему (а Аллах знает лучше), если плод погибает, вероятность того, что он выйдет сам, без операции, минимальна, а если он останется в утробе, то она не сможет забеременеть снова и он будет причинять ей трудности, и она может лишиться возможности снова выйти замуж, если она соблюдает идду после прошлого мужа.

Четвёртый: мать мертва, а плод жив. Если нет надежды спасти его посредством операции, то операцию делать нельзя.

Если есть надежда спасти его, то если он уже частично вышел, то разрезают живот матери, чтобы извлечь его полностью, если же он частично не вышел, то правоведы нашего мазхаба (да помилует их Аллах) сказали, что запрещено разрезать живот матери с целью вытащить плод, потому что это уродование её тела. Однако согласно правильному мнению, разрешено разрезать её живот, если по-другому плод не извлечь. Это мнение выбрал Ибн Хубайра. Автор «Аль-инсаф» сказал: «Это наиболее предпочтительное мнение».

От себя скажу, что особенно в наше время операция не является обезображиванием, уродованием, поскольку живот зашивают после рассечения и потому что неприкосновенность живого значительнее неприкосновенности мёртвого, и потому что спасать невинного от гибели обязательно, а плод — это невинный, обладающий неприкосновенностью человек, и спасти его является обязанностью. А Аллаху известно лучше.

Примечание: в описанных выше случаях, в которых разрешается изгнание плода из материнской утробы, необходимо разрешение того, от кого женщина беременна, то есть мужа.

На этом заканчивается то, что мы хотели сказать в данной книге на эту важную тему. Мы ограничились здесь основами вопросов и связанными с ними условиями, а вообще ситуаций, возникающих у женщин, и связанных с ними подробностей — безбрежный океан.Однако просвещённый способен связать второстепенные вопросы с основными, а подробности — с

основами и регулирующими их условиями, и умеет провести аналогию там, где это требуется.

Дающий фетвы должен помнить о том, что он выступает в роли посредника между Аллахом и Его творениями в том, что касается принесённого донесения Его до НИХ посланниками разъяснения этого Его творениям, и что его спрашивают о том, что в Коране и Сунне, ибо это два источника, которые раб Аллаха обязан понимать и поступать согласно им.И всё противоречащее Корану и Сунне ошибочно и его нельзя принимать от того, кто предлагает его, и нельзя поступать в соответствии с ним. Даже если у давшего такую фетву есть оправдание и он действовал на основе своего иджтихада, за который ему будет награда, но при этом другой знает, что он ошибся, ему нельзя принимать его слова.

Дающий фетву должен делать это с чистым намерением, ради Всевышнего Аллаха, просить у Него помощи в каждом случае, с которым ему приходится сталкиваться, и просить у Всевышнего стойкости и содействия в вынесении правильного решения.

Он должен следовать тому, что в Коране и Сунне, и искать ответ в них либо же в словах авторитетных учёных, которые помогают правильно понять данный вопрос.

Часто бывает, что у человека возникает вопрос и он ищет ответ в словах учёных, но не находит такого решения, в отношении которого он мог бы быть спокоен, или же вообще не находит ответа. И если он обращается к Корану и Сунне, то очень скоро он

найдёт ответ на свой вопрос. Это зависит от степени искренности, знаний и понимания религии.

Выносящий решение должен не спешить с этим решением, если возникли затруднения. Ведь как часто бывает, что решение выносится поспешно, а вскоре выясняется, что оно было ошибочным, и вынесший его сожалеет об этом, но бывает, что уже ничего нельзя изменить!

Когда люди видят, что дающий фетву подходит к вопросу рассудительно, обстоятельно и без спешки, они доверяют его словам и следуют им, а когда они видят, что он торопится и часто ошибается, у них нет доверия к фетвам, которые он даёт, и посредством своей торопливости и допускаемых в результате ошибок он лишает и себя, и людей имеющегося у него знания и правильных решений.

Просим Всевышнего Аллаха наставить нас и наших братьевмусульман на прямой путь, не оставлять нас Своей заботой и уберечь нас от ошибок, поистине, Он — Щедрый, Великодушный! И мир и благословение Аллаха нашему Пророку Мухаммаду, его семейству и всем его сподвижникам. И хвала Аллаху, по милости Которого вершатся благие дела!

Написал нуждающийся в Аллахе

Мухаммад ас-Салих аль-'Усаймин

поздним утром в пятницу

14 шабана 1392 г. х.

#### Индекс

Глава первая: менструация (хайд) и её назначение5
Глава вторая: время и продолжительность менструации 6
Глава третья: отклонения в менструациях17
Глава четвёртая: нормы Шариата, касающиеся менструации 23
Глава пятая: кровотечение неменструального характера (истихада) и связанные с ним нормы Шариата42
Глава шестая: послеродовые выделения (нифас) и связанные с ними нормы Шариата51
Глава седьмая: использование средств, останавливающих или
вызывающих менструацию, а также противозачаточных и абортивных средств57
Индекс65